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EB oporul nostru sărbâtoreşte in aceste zile tradiţionala Luna a Prieteniei 
H Romîno-Sovietice. Ea se desfăsoară în împrejurări deosebite, cînd pe arena 
^A internationale se dezbat problème cruciale ale umanităţii — problemele 
?\ păcii, ale convieţuirii omeneşti intre popoare, problème ale vieţii şi temeiu-

rilor existenţei omului. In aceste problème dezlegarea vine in primul rìnd 
de la Uniunea Sovietica, de la pilda ei, de la cuvîntul şi ìndemniul ei. împreună 
cu acest prieten de nădejde şi cu toate popoarele marelui lagăr socialist, tara 
noastră face să ràsune la tribuna celui mai inalt for international, prin delegatia sa 
in frante cu tovaraşul Gheorghe Gheorghiu-Dej, chemarea la pace, la infàptuirea 
dezarmàrii generale şi totale, la abolirea rusinii secolului nostru — sistemul colonial. 

Pentru prima oarà in istorie omul e hotàrit, pe cea mai intinse parte a 
globului pamintesc, sa \nu mai fie rob al unei societăţi in putrefactie. Niciodatà 
ideea umanismului n-a cuprins ca in zilele noastre o sfera mai larga de sensuri, 
n-a atins o mai realà nobletă morală şi nu s-a impus mai cuceritor in lume ca o 
idee practică de viatà, nu doar posibilă, ci necesară. Şi dacà popoarele lumii 
privesc la oamenii ţărilor socialiste — la chipul lor, la faptele lor de zi de zi, la 
drumul lor care orienteazà, care incurajeazà, aceasta se intimplà pentru cà aceste 
tari exprima in cel mai inalt grad umanismul contemporan. 

Privirile lumii se indreaptà, in special, spre Uniunea Sovietica nu doar cu ochi 
minunati de înfâptuirile sale uriaşe. Cucerirea spaţiilor siderale, ca să folosim 
un singur exemplu izbitor, nu e numai o uluitoare cucerire ştiinţifică a contempo-
raneitătii, ci — prin tot ce presupune ea fortă şi superioritate a gindirii umane — 
rezultatul unei cel putin tot atit de uluitoare opere asupra constiintei omului, iar, 
prin felul ei final, închinat adevărului şi binelui in omenire, un impuls spre 
înzestrarea aceleiaşi constiinţe, descătuşate de meschin şi writ, cu sentimental 
continuu al capacitata sale constructive. 

Faptele omului sovietic care construieşte comunismul, construindu-se pe sine 
in chip comunist, răsună in conştiinţa noastră emotionînd-o, inăltind-o, educînd-o. 
Indeosebi omul de artă desluşeşte in gîndurile care-l frămintă, in căutările şi in 
realizârile omului sovietic, profunda lor esenţă umanist-comunist-educativă. Masina 
viitorului, a lui Maiakovski, începe să fie o masină a prezentului. „Ploşnita" se 
simte înghetînd pentru a se păstra ca exemplar de muzeu, spre satisfactia istoricà 
a curioşilor de mîine... Constiinţa contemporană a omului de la noi se simte 
devenind conştiinţa zilei de mîine. Ne-o spune partidul : „Ca armare a transfor-
mărilor social-economice, în tara noastră a luat naştere si se dezvoltă tot mai 
mult o morală noua, socialista,' o nouă atitudine faţă de muncà, fata de bunurile 
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obşteşti şi îndatoririle sociale, noi relaţii de într-ajutorare tovărăşească între cei 
ce muncesc. Viaţa arata ce forţă reprezintă conştiinţa tot mai înaltă a oamenilor 
mundi, identificarea lor cu interesele generale, încrederea lor in viitor, hotărîrea 
lor de a-şi aduce contribuţia la victoria deplină a socialismului..." Dar această 
conştiinţă este încă nesatisfăcută de sine. Ea se mai simte încă stînjenită, în 
drumul ei spre mîine, de rămăşiţele trecutului ; de aceea, va cere şă tfie întărită 
in înţelegerea mai deplină a realităţUor, in lupta ei pentru cucerirea umanului 
împotriva antiumanului, pentru libertate şi lumina împotriva exploatării şi 
beznei, pentru viaţă împotriva morţii, pentru pace împotriva războiului, pentru 
socialism. 

„..Sormarea conştiinţei socialiste, lichidarea influenţelor educaţiei şi moralei 
burgheze este o sarcină de lunga durata". Această sarcină se cere împlinită în 
bună măsură de oamenii artei, de artiştii şi scriitorii teatrului. Modalităţile împli-
nirii acestei sarcini preocupă eu intensitate pe oamenii de artà. Ei nu pot de 
aceea decît să se bucure, urmàrind amplele dezbateri, bogate în substanţă ideo
logica şi artistic-educativă, pe care oamenii de teatru sovietici le poartà în vederea 
aflării celor mai rodnice cài pentru a ridica arta teatrului la înălţimea cerinţelor 
vieţii. 

Experienţa oamenilor de artă sovietici ne-a fost din totdeauna de un imens 
jolos. Toate manifestarne de artă pe care artista sovietici le-au desfăşurat în fata 
publicului nostra şi a artiştilor nostri, vizitele unor teatre ca M.H.A.T., „Malìi", 
„Mossoviet", „Vahtangov", au deschis ferestre spre orizonturi si perspective innoi-
toare în teatrul nostru. Dramaturgia sovietica — aceasta minunată oglindă a 
drumului măreţ străbătut de poporul revoluţiei socialiste de-a lungul anilor lui de 
luptă, de construcţie, de eroism şi nestins elan cuceritor, această minunată oglindă 
a naşterii omului nou al zilelor de astăzi şi al zilei de mîine — a stat şi sta 
scriitorului nostru de teatru drept model nepreţuit în strădania şi căutarea lui spre 
realizarea unor opere cìt mai aproape de viaţă, cît mai dar lămuritoare a pro-
blemelor de viaţă, dt mai eficiente în formarea conştiinţei socialiste a omului 
mundi în tara noastra. Farà ìndrumarea partidului şi farà aceste modèle, noua 
noastră dramaturgie realist-socialistă de care ne bucurăm şi cu care ne mîndrim, 
care-şi îmbogăteşte sub impulsul Directivelor celui de al lll-lea Congres al 
Partidului conţinutul de viaţă, conţinutul uman, forţa ei educativa şi care-şi înalţă 
in acelaşi timp valorile ei artistice, n-ar fi ajuns la stadiul de astăzi de instru
ment puternic in formarea omului nou la noi. 

Pentru noi arta sovietica este purtătorul de cuvînt al celei mai inulte şi mai 
inaintate expresii pe care o poate cunoaşte arta contemporană : expresia umanis-
mului deplin, a umanismului comunist, un necontenit ìndemn la îndrăzneală 
creatoare, la aplicarea curajoasă, novatoare a metodei realismului-socialist. 

în aceste zile ale prieteniei, ne vizitează un nou sol al minunatei arte 
sovie+ice : teatrul veteran din Leningrad „A. S. Puşkin", întinerit de tinereţea 
revolutionară, neîncetat înainte mergătoare spre lumina şi frumos, a vieţii şi 
omului sovietic. Il urmărim cu atenţia cuvenită unui mare maestru şi cu conştiinta 
că va adăuga un spor nepreţuit învătămintelor artistice pe care le-am cules de la 
confraţii lui. 
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